

2025年2月26日 星期三

乙巳年正月廿九 第22077期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中共中央国务院印发《国家突发事件总体应急预案》

新华社北京2月25日电 近日,中共中央、国务院印发了《国家突发事件总体应急预案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《国务院关于实施国家突发事件总体应急预案的决定》(国发〔2005〕11号)同时废止。

《国家突发事件总体应急预案》主要内容如下。

为有效防范化解重大安全风险、应对突发事件,保护人民群众生命财产安全,维护国家安全和社会稳定,制定本预案。

### 1 总则

#### 1.1 总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党的全面领导,坚持人民至上、生命至上,坚持底线思维、极限思维,坚持预防为主、预防与应急相结合,全面

贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全,建立健全统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制和综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主的工作体系,完善应急预案体系,压实各方责任,完善大安全大应急框架下应急指挥机制,深入推进应急管理体系建设和能力现代化。

#### 1.2 适用范围

本预案适用于党中央、国务院应对特别重大突发事件工作,指导全国突发事件应对工作。

#### 1.3 突发事件分类分级

本预案所称突发事件是指突然发生,造成或者可能造成严重社会危害,需要采取应急处置措施予以应对的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件。

(1)自然灾害。主要包括水旱、气象、地震、地质、海洋、生物灾害和森林草原火灾等。

(2)事故灾难。主要包括工矿商贸等生产

经营单位的各类生产安全事故,交通运输、海上溢油、公共设施和设备、核事故,火灾和生态环境、网络安全、网络数据安全、信息安全事件等。

(3)公共卫生事件。主要包括传染病疫情、群体性不明原因疾病、群体性中毒,食品安全事故、药品安全事件、动物疫情,以及其他严重影响公众生命安全和身体健康事件。

(4)社会安全事件。主要包括刑事案件和恐怖、群体性、民族宗教事件,金融、涉外和其他影响市场、社会稳定的重大突发事件。

上述各类突发事件往往交叉关联、可能同时发生,或者引发次生、衍生事件,应当具体分析,统筹应对。

按照社会危害程度、影响范围等因素,自然灾害、事故灾难、公共卫生事件分为特别重大、重大、较大、一般4级。突发事件分级标准由国务院或者国务院确定的部门制定,作为突发事件信息报送和分级处置的依据。社会

《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》发布

## 面向农民工等群体提供创业支持保障

本报北京2月25日电 (记者李丹青)记者今天从人社部获悉,人社部、教育部、工信部等7部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》,明确完善促进创业带动就业的保障制度,面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体,分型分类提供创业支持保障,培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体,为促进高质量发展、实现高质量充分就业提供支持。

据了解,意见就健全创业支持体系做出了全链条政策安排,目的是推动完善保障制度,激发全社会内生动力和创新活力,培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体,为促进高质量发展、实现高质量充分就业提

供支持。

意见要求,优化创业培训,提升全过程创业能力;完善创业服务,提供全方位发展助力;夯实创业孵化,拓展全周期培育扶持;组织创业活动,营造全生态创业氛围。

意见明确,要加强政策扶持,强化全链条支持保障,优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴政策,帮助创业者降低启动成本、减轻经营负担。加大创业融资支持,鼓励降低创业担保贷款门槛,扩大贴息支持范围,提高额度上限。做好稳岗扩岗支持,将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围,提高单户最高授信额度。

## 深化“产改”进行时

本报记者 曲欣悦

“产业工人的道路越走越宽了,我就是‘产改’的受益者!”近日,中国联通党组制定的《关于深化职工队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)正式公布,这让来自运城联通的一线技术工人薛自宽倍感振奋。

通过公司搭建的劳动技能竞赛平台,薛自宽从一名普通的基层线路维护专员成长为集团七级技能人才,并获得山西省五一劳动奖章。近年来,得益于集团完善的“以赛育才”机制,像薛自宽一样通过竞赛选拔出的集团级技术能手就有上千名。

2019年,中国联通曾制定《关于加强职工队伍建设的若干意见》,从关心职工思想政治、关注职工职业发展、关切职工薪酬福利等5个方面提出了20条措施,激活了职工队伍建设“一池春水”。此次新制定的《意见》则从6个方面又提出了20条具体措施,涉及思想引领、技能提升、作用发挥、支撑保障等内容。

时隔5年,两份文件,聚焦同一个主题。中国联通始终坚持把深化“产改”工作融入公司发展体系,在强队伍、提素质、激活力上下功夫、求突破,致力打造发展新质生产力的行业“尖兵”。

“升级版”20条助力“产改”走深走实

0.1毫米细如发丝的光纤如何在实现精准对接的同时做到美观耐用?2024年12月初,在全国电信和互联网行业通信网络线缆员职业技能竞赛总决赛上,来自中国联通枣庄市分公司的智慧家庭工程师朱士安以一手稳定娴熟的手上功夫,完成10分钟熔接18芯,刷新了全国通信行业的赛会纪录。

在一次次技能比武的锤炼下,朱士安和他的团队不仅熟练掌握通信线路的施工技术,更积累了许多宝贵的实践经验。由他们原创的光纤熔接法在全国通信行业得到推广。

中国联通出台文件强队伍、提素质,打造发展新质生产力行业“尖兵”

## “中国工人大思政课”专家名师库启动暨“双进”宣讲展示活动走进清华大学

本报北京2月25日电 (记者郝赫 史宏宇)“中国工人大思政课”专家名师库启动暨“劳模工匠进校园 思政教师进院所”宣讲展示活动今天在清华大学举办。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席活动,并宣布“中国工人大思政课”专家名师库启动。

活动现场,11名来自各行各业的劳模工匠

和思政教师受聘成为名师库讲师。姚启明、柯伟、李薰等来自北京、上海、江苏、浙江、广东、贵州、新疆7个省(区、市)教科文卫体系统的劳模工匠和思政教师,以理论宣讲、舞台对话、劳模讲演、音诗画、情景剧、圆桌访谈等形式,为现场观众作了一场生动鲜活的宣讲展示。

本次活动由全总主办,中国教科文卫体工会、全总宣传教育部承办,以“弘扬三个精

神 凝聚强国力量”为主题,是实现“中国工人大思政课”2025年“百千万亿”工作目标的重要内容、落实全总和教育部“劳模工匠进校园”行动的“开学第一课”,也是2024年全国教科文卫体工会系统4056场“劳模工匠进校园思政教师进院所”活动的汇报展示。

据悉,全总2025年创新实施职工群众思想政治引领建设工程,通过组建1000名劳模

工匠和思政教师专家名师团队,同步录制一批工人思政课等举措,全方位整合工会资源,做强“中国工人大思政课”。“中国工人大思政课”云平台日前已在“职工之家”APP上线。后续还将启动“中国工人大思政课”劳模工匠宣讲团等。

全总副主席、书记处书记魏地春,全总经费审查委员会主任蔡安辉为名师库讲师代表颁发聘书。北京市劳模代表、全国教科文卫体系统工会干部和职工代表、清华大学师生代表等400余人参加活动。活动在“职工之家”APP、全总微信公众号等平台同步直播。

在清华大学期间,徐留平和清华大学党委书记邱勇围绕加强思想政治引领和高技能人才培养等工作深入交流、交换意见。

## 时速400公里CR450动车组接受试验验证

图为在铁科院国家铁道试验中心接受试验验证的CR450动车组样车(2月25日摄)。

近日,运营时速400公里的高铁列车CR450动车组样车在北京发布。目前相关团队正在开展一系列科学试验和性能验证,为动车投入商业运营创造条件。

据介绍,CR450动车组样车运营速度、运行能耗、车内噪声、制动距离等主要指标国际领先。试验时速450公里,运营时速400公里,未来投入商业运营后可进一步压缩时空距离,让旅客出行更加便捷高效。此外,制动距离更短、运行稳定性更优,在运营速度提升的情况下,制动距离基本相当。

新华社记者 邢广利 摄



安徽芜湖繁昌区优化营商环境出实招

## 上门办公会 当场解决问题

续上门服务,直到你们满意为止。”在此前召开的2024年度上门办公会集中回访暨企业家恳谈会上,繁昌区委书记瞿辉向参会企业家承诺,并针对各相关部门负责人提出要求,“要把企业家当自家人、把企业事当自家事”。

自2022年7月以来,繁昌区坚持“把现有企业服务好作为最有说服力的营商环境之一”,创新开展上门办公会,区委、区政府主要负责同志轮流每周带队上门赴企业现场办公。

上门办公之前,有两个渠道收集诉求:线上设有企业预约二维码,扫码点击“企业家直通车”可一键留言;线下开设涉企服务专窗,

公开征集涉企诉求建议。

在此基础上,繁昌区明确上门办公会不定地点、不限对象,坚持问题堵在哪里就协调到哪里,将存在重点难点诉求的规上企业、龙头企业、小微企业等各类市场主体全部纳入服务范围。同时,出台工作规程,确保涉企事项“见事建档、闭环办理、事毕销号、100%满意”。

当地不少参会企业家告诉记者,会上企业家开门见山讲问题,提建议,主要领导现场回应,对能解决的问题当场就办。对企业提出的重点难点问题,繁昌区会成立工作专班,提供“一对一”精准指导,全程跟踪进展。

安徽恒均粉末冶金科技股份有限公司总经理祝伟说,有一次会议12时30分左右结束。半小时后,繁昌区科技局的工作人员就上门解决会上反映的问题。途居芜湖马仁山露营地管理有限公司总经理钱奕安记得一个细节,“随手提出‘高速路指示牌不清晰’这样的小事,区里面也很重视并迅速解决”。

靶向发力带来了市场主体的高效运转。繁昌区2024年6月签约的臻驱科技电机控制项目,当年9月开工建设、11月竣工投产、12月申报入规,实现“当年签约、当年开工、当年投产、当年申报入规”的“四级跳”。

“如果你们对办理结果不满意,我们将继

续上门服务,直到你们满意为止。”在此前召开的2024年度上门办公会集中回访暨企业家恳谈会上,繁昌区委书记瞿辉向参会企业家承诺,并针对各相关部门负责人提出要求,“要把企业家当自家人、把企业事当自家事”。

“求职实习免费住”  
北京推出应届生安居新举措

新华社北京2月25日电 (记者郭宇靖)让青年人才“住有所居、住有优居”,北京又推出新举措。近日,北京经济技术开发区面向青年人制定专项政策,针对应届毕业生推出“求职7日免费住宿+实习3月免费租住+就业3年优惠长租”阶梯式安居体系,在北京市尚属首次。

根据政策,收到北京经开区企业笔试或面试通知的应届本科及以上毕业生,单次最多可享受3至7天免费住宿,租金全免。与北京经开区企业签订实习合同的应届生,可享受一次性3个月免费租住,租金全免。

北京经开区有关负责人表示,截至目前已统筹区域房源280套。希望通过相关政策持续提升青年人才“引育用留”服务保障力度,减轻年轻人求职顾虑,进一步提升城市“青和力”。